

Ольга Протасенко
(Харьков)
Андрей Ивашура
(Харьков)

ОСНОВЫ ЗЕЛЕННОГО МИРОВОЗЗРЕНИЯ

Аннотация. Понимание, принятие и выполнение законов природы, называется «зеленым» образом мышления. Природа помогает человеку в решении его жизненных задач. В этом – идея зеленого образа жизни, имеющая все основания стать общенациональной идеей Украины в XXI веке.

Ключевые слова. Экология; Зеленое мировоззрение; Зеленая экономика.

Abstract. The understanding and implementation of the laws of nature is called a "green" way of thinking. Nature helps people to solve their life problems. This is the idea of a green lifestyle, which has every reason to become a national idea of Ukraine in the 21st century.

Keywords. Ecology; Green worldview; Green economy.

Современные представления о роли человечества в эволюции нашей планеты, так же как и основные знания, о воздействии экологических факторов на жизнь и здоровье каждого индивидуума, обозначились и систематизировались во второй половине XX в.

Общеизвестно, что природа является единой глобальной экосистемой и человек – часть этой экосистемы. Соответственно, природа является непременным условием для духовного развития человека. Однако на рубеже 60 - 70-х гг. XX в. проявили себя усугубившиеся экологические проблемы, понижающие возможности удовлетворения потребностей человека. Начался глобальный экологический кризис. Именно это обстоятельство, дало начало мощному толчку, формирующему особенности экологического мировоззрения у широкого круга населения в различных странах. Однако существенная проблема экологического мировоззрения состоит в исключительно одностороннем его характере, поскольку его суть заключается, в основном, в ограничительных и запретительных тенденциях в отношении потребления

природных ресурсов. Возможно, основную роль в формировании этой тенденции в экологическом мировоззрении сыграла активная популяризация докладов Римского клуба [1, 18 с.].

Переход от экологического к зеленому мировоззрению обусловил тот факт, что современные экологические познания за последние десятилетия эволюционировали от исследований в отношениях «организм-среда» до изучения процессов в системе «экономика-общество-природа».

Эколога-экономический подход и экологическая проблематика проникли в различные отрасли современного научного знания. Поэтому сегодня можно говорить об экологизации всех научных отраслей. И особенно, на наш взгляд, экологизации экономики. По мнению многих ученых, сверхзадача экологии это «построение общей экологической теории, которая явится синтезом разнородного научного знания, причем в беспрецедентном для специальных наук масштабе и виде» [2, 206 с.].

Сегодняшняя широкомасштабная экологизация образования, науки, и других сфер человеческой деятельности предлагает рассматривать экологию как основу общенаучного мировоззрения. Наша задача – правильно сформировать это мировоззрение.

Заслуга в формировании основных положений зеленого мировоззрения сформулированы профессором Карлом Францевичем Рулье еще в 1841 году. Задолго до выхода в свет научных трудов Э. Геккеля он сформулировал базовый принцип взаимоотношений организма и окружающей среды, названный им «Законом двойственности жизненных начал». Им же обозначены среди прочего, проблемы влияния человека на природу [3, с.78.].

Несмотря на то, что, до настоящего времени принципы зеленого мировоззрения разрабатываются и широко обсуждаются, их главные основы прослеживаются уже довольно четко. Обязательным условием перехода к зеленому мировоззрению является, прежде всего, отказ от концепции бездумного потребительства, где рост потребления считается основным критерием социально-экономического развития. Без основательного

переосмысления критериев социально-экономического развития, основанных на балансе реальных ресурсов и возможностями природной среды, невозможно достичь главной цели зеленой экономики – здоровой среды жизнеобитания и гарантии необходимого качества жизни и благосостояния для ныне живущих и последующих поколений.

Человечеству необходим новый образ жизни и очевидно, новая жизненная философская позиция. Наше будущее – это зеленый образ жизни. В основе зеленого мировоззрения лежит на первый взгляд, простая аксиома – экологически чистыми должны быть не только земля, воздух и вода, но и бизнес.

Однако, любая, даже самая прогрессивная идея совершенно нежизнеспособна без человека. Человека, и сердцем, и разумом, принявшим новый зеленый образ жизни. В человеке, который не будет ждать команды, как и что делать, а готовом самостоятельно менять окружающий его мир к лучшему – в своем городе, улице, доме и главное в своем сознании. Соответственно, какую бы должность или социальное положение человек с зеленым мировоззрением не занимал, он сделает все необходимое, для изменения потребительского отношения государства, бизнеса и в целом всего общества к природе.

Полное осознание факта, что единство человека, экономики и природы приведет к настоящей гармонии и полноценному развитию государства, соответствует закону зеленого образа жизни. Вот именно поэтому, зеленое мировоззрение гораздо шире, чем просто технологическая борьба за чистоту природных сфер. Необходимо ориентироваться прежде всего на общие жизненные ценности, единые для человека и природы.

Достичь такой цели возможно только экологически-культурному обществу, где этические нормы ориентированы на выживание всего живого в биосфере. Обществу, где в политической жизни и практической деятельности обеспечивается институциональная ответственность с учетом прав будущих поколений. С этой точки зрения, формирование зеленого мировоззрения,

борьба с экологической безграмотностью приобретают большую значимость. Особенно актуально зеленое мировоззрение для молодежи, которая завтра придёт в различные сферы производства, науки, и управления.

Для ликвидации экологической безграмотности и повышения экологической культуры общества необходимы условия для создания действенной системы всеобщего, комплексного и непрерывного воспитания и образования, которая должна охватывать весь процесс дошкольного и школьного образования и воспитания, профессиональной подготовки в средних и высших учебных заведениях, повышения их квалификации, а также через средства массовой информации. Современное экологическое образование, по нашему убеждению, должно строиться не на парадигме антропоцентризма где в центре находится человек как основной потребитель, а формировать биоцентрическое мировоззрение при котором в центре находится биосфера. Данное мировоззрение лишает человеческое общество иллюзии его главенствующего места в биосфере, приводит к осознанию того, что человек только часть природы, один из его компонентов. И тогда человек остается опять в центре биосферы, но уже как равноправный компонент всей биоты.

Правомерность зеленого мировоззрения вытекает из того факта, что человек появился на нашей планете тогда, когда природа благодаря другим живым организмам уже подготовила все условия к его появлению и дальнейшему существованию. Поэтому все, что нас окружает, в том числе природные условия и ресурсы, не является собственностью исключительно человека, это ресурсы для всей биосферы, важные компоненты экосистемы. Зеленое мировоззрение позволяет разумно потреблять и бережно относиться к природным ресурсам, поддерживать равновесие в биосфере. Таким образом, каждый вид биоты имеет право на существование рядом с человеком.

Зеленое мировоззрение оказывает влияние и на понимание самой экологии обществом, превращая науку из образов страшных последствий и негативных примеров хозяйственной деятельности к раскрытию сути реальных

процессов современности, и предложению конкретных альтернативных решений проблем на основе принципов зеленой экономики.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1. Івашура А. А. Еколого-економічна та історична оцінка взаємовідносин людини і довкілля: монографія / А. А. Івашура, Л. Е. Добрунова. – Харків : ХНЕУ, 2011. – 151 с.

2. Круть И. В. Введение в общую теорию земли. Уровни организации геосистем. / И. В. Круть. – Москва : «Наука», 1978. – 368 с.

3. Рулье К. Ф. Избранные биологические произведения. / К. Ф. Рулье. – Москва : «Изд-во АН СССР», 1954. – 675 с.

ВІДОМОСТІ ПРО АВТОРА (АВТОРІВ)

Протасенко Ольга Федорівна - кандидат технічних наук, доцент кафедри природоохоронних технологій, екології та безпеки життєдіяльності Харківського національного економічного університету імені Семена Кузнеця; тел. 0509760465; olha.protasenko@hneu.net; сертифікат: ТАК; про конференцію дізнався від колег.

Івашура Андрій Анатолійович - кандидат сільськогосподарських наук, доцент кафедри природоохоронних технологій, екології та безпеки життєдіяльності Харківського національного економічного університету імені Семена Кузнеця; тел. 0509310538; andrii.ivashura@hneu.net; сертифікат: НІ; про конференцію дізнався від колег.